

Lugo, un mes. 10 pesetas. Fuera un trimestre. 40 pesetas. Idem. un año. 160 pesetas. Ultramar y extranjero, un trimestre. 9 pesetas.

Venta: Número suelto 5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Viernes 19 de Abril de 1938
ADVERTENCIAS.

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 58
EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

COSAS LOCALES

De la vida obrera

DICE EL PRESIDENTE DEL CENTRO OBRERO

El presidente del Centro Obrero, concejal del Ayuntamiento de Lugo, Sr. López Lamas, nos visitó ayer. Vino a decirnos que él no había tenido participación alguna en el suceso ocurrido el domingo entre obreros del Sindicato Católico y del Centro que él preside. Que él no había presenciado el encuentro de los dos grupos, ni tenía la menor noticia de que pudiera ocurrir incidente alguno aquella tarde toda vez que los obreros del Centro sabían que se habían iniciado gestiones con las cuales era incompatible, por el momento, todo acto de hostilidad. Añadió el Sr. López Lamas que la primera persona por quien supo lo ocurrido es ajena al Centro Obrero totalmente, y que tan pronto se enteró del suceso acudió a la Inspección de Vigilancia para interesar de la autoridad gubernativa la libertad de todos los detenidos de uno y otro bando.

Creemos en la sinceridad de las palabras del presidente del Centro Obrero, y aseguramos, como asegurábamos antes de haber recibido la visita del presidente de los obreros, que ni tuvo importancia ese hecho tan cacareado por *La Voz de la Verdad* y del cual se enviaron exageradas informaciones a algunos periódicos de Madrid, ni merecía ser comentado en los tonos que lo está siendo.

Aquello fué un incidente como muchos, muchísimos más que pueden ocurrir sino se pone mano en el asunto por los que lanzaron la piedra. El Sindicato Católico Obrero, como centro de cultura para la clase trabajadora; ya lo hemos dicho muchas veces, bienvenido sea; como medio de poner un grupo de obreros contra otro grupo, como origen de enemigas entre compañeros, no; señores iniciadores del Sindicato.

Y como pudiera decirsenos por quienes ven estas cosas con lamentable parcialidad, que hablamos sin conocimiento de causa, vamos a analizar ligeramente el conflicto provocado en Lugo, a fin de que vayan saliendo a la luz ciertos detalles que la mayoría del pueblo desconoce, y debe de ir conociendo.

LA VERDADERA CAUSA DEL CONFLICTO.

Desde el momento en que se hizo incompatible la permanencia en una misma obra a los afiliados a los dos centros; y tan pronto se inició en algunos maestros de obras la tendencia a llevar para sus contratas obreros de uno de los dos centros exclusivamente, surgió la necesidad de traer trabajadores de fuera de la localidad para las obras de los adictos al Sindicato, y siendo ya escaso el trabajo, vino a hacerse mucho más, por el aumento de jornaleros sin que las colocaciones para ellos aumentasen.

Se atentó a lo que más duele: Se buscó el triunfo sitiando por hambre a un puñado de trabajadores.

Pero hubo más. Como la libertad del trabajo fué debidamente garantizada por la autoridad, comenzó el deslinde de campos, y con esto no solo no se favoreció a los patronos del Sindicato, que se quedaron sin obreros, sino que se perjudicó a una mayoría de los trabajadores del Centro a quienes se llevó a la huelga forzosa.

Y en este estado las cosas, piensan quienes desinteresadamente quieren ver el problema, si es difícil el momento a que se llegó. Un padre, sin medio de llevar pan a sus hijos, en la época, precisamente, en que solía abundar el trabajo otros años, no útemos que esté autorizado para acudir a todos los medios de defensa que se le ocurran, porque hasta tal extremo no nos dejan llegar nuestras convicciones, pero si creemos que tendría disculpa si se saliese, en instantes de obcecación, de los límites que las leyes señalan y las relaciones sociales marcan.

Agunas obras que habían de empezarse en Lugo en esta Primavera, no se empezaron por falta de obreros, pues los patronos del Sindicato no los tienen, y en cambio están sin ocupación docenas de afiliados al Centro.

UN CONVENIO

Esta situación en extremo difícil para los obreros de Lugo, apreciada en toda su gravedad por los directores del Centro Obrero, se intentó solucionar mediante un convenio.

Una comisión del Centro solicitó ser recibida por el Sr. Obispo. El prelado accedió a los deseos de los obreros y les abrió las puertas de su despacho. Habían detenido al Sr. Basulto y los comisionados, y quedaron acordados, en principio, dos importantes extremos: Los obreros del Sindicato y del Centro nombrarían árbitro para decidir en lo que no se llegase a la conformidad entre ambas entidades al Sr. Gobernador civil de la

provincia. El Sindicato designaría dos obreros que asistidos de un culto y competente abogado, cambiarían impresiones ante el Gobernador, con el presidente del Centro Obrero, concejal Sr. López Lamas, y dos comisionados más, hasta llegar a un convenio del cual fuese base la paz entre los obreros de Lugo.

Cuando, probablemente, se iban a poner de acuerdo los obreros del Sindicato para asistir a la reunión proyectada, ocurrió el tan jaleado suceso del domingo.

No podía ser que el Sr. López Lamas interviniese, ni aconsejase, ni indujese a sus compañeros para realizar el hecho.

Y, lo que es muchísimo peor: En *La Voz de la Verdad* y en los centros donde se inició la idea de fundar el Sindicato, no se respeta a la autoridad eclesiástica, con la cual se querían escudar los redactores de *La Voz* en su editorial de pasados días a nosotros dedicado, pues esas informaciones, y esos comentarios, y esos innecesarias exageraciones dicen que no se quiere el acuerdo, el convenio, la paz entre los obreros, a pesar de la entrevista del Sr. Obispo con los obreros.

No diremos más por hoy. Va escrito ya bastante. Pero, que conste, que en el asunto hay más por ver de lo que llevamos visto, sino se quiere la paz entre hermanos.

CRÓNICA

LA QUIMERA

Siempre ha sido España un país enamorado de las quimeras.

Su historia es un galope frenético tras la quimera, que cambia periódicamente de forma y de nombre.

Por un fenómeno fisiológico, que se da en los enfermos nerviosos, tras una sobresaturación de años o de siglos, suele caer España con aplanamientos grandes. Descansos en la marcha; remisiones engañosas de una fiebre cuyo morbo anda en la sangre y en el tuétano de la raza.

Tan pronto como el breve descanso—sopor, para decirlo con más propiedad—repara un poco las fuerzas prodigamente gastadas en el galope yano y furioso, se lanza otra vez a perseguir nuevas quimeras.

Ahora está otra vez en plena calentura. La quimera de la renovación la trae desazonada e inquieta.

A todo trance quiere renovar su vida sus normas, sus modalidades y su espíritu.

Y ha de hacerse el milagro a la manera que tienen de imponer su capricho los niños voluntariosos: a empellones, a saltos locos, sin orden, sin método, sin plan.

Tras la quimera de la renovación corre espoleada por un remordimiento.

Amarguras recientes y dolores pretéritos le han hecho ver que perdió lastimosamente su vida y su tiempo; cuando en aventuras delirantes; cuando en marasmos de bestezuela cobarde y febril. Y quiere ganar el tiempo perdido, y quiere desquitarse de pasadas angustias y de pasados ludibrios, improvisando una vida nueva, más noble, más digna, más decorosa que su vida anterior.

Para ser la más bella quimera que ha perseguido España en cuatro siglos no le falta a la quimera de ahora, más que ser perseguida por racionales modos.

Porque pensar que la renovación ha de surgir espontáneamente de este gárrulo vocerío con que la reclamamos los españoles, es un sueño de perturbados.

La renovación de España tiene que ser, no puede dejar de ser, el coágulo de la renovación individual de cada español.

Tenemos que expulsar todos, todos, el enemigo que llevamos dentro: Un enemigo feudal egoísta y bárbaro. Atentos a las formas, hemos descuidado las esencias.

Del idealismo moderno hemos tomado lo que halagaba nuestro egoísmo, repudiando sistemáticamente lo que nos crea obligaciones y nos somete a los preceptos de la austeridad.

Y somos a la sazón, una mezcla extraña de hidalguismo me loeval y de civilizados ultramarinos.

El hombre de ahora, el civilizado moderno gusta de bañarse en la luz de las nuevas auroras.

El otro yo, el enemigo feudal, nos retiene encadenados a los egoísmos y a los errores característicos de las generaciones pasadas.

Mientras no nos despojemos de este «janismo» perturbador y evidente, la renovación no podrá pasar de ser la quimera de moda.

Juan José Lorente

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no devolvemos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque no se publiquen.

A YER...

18 DE ABRIL

Hablemos de ayer en diminutivo. Nos saludaron las panaderitas con unos bollos para el desayuno cuyo tamaño no llega a la mitad del que tuvieron en aquellos pasados tiempos del pan al alcance de todas las fortunas. Estos panecillos no están sujetos a peso. Los hacen a la medida de las exigencias, y como los precios de la harina van de más en más, y los panecillos siguen vendiéndose al precio antiguo, día parece que llegará en que el volumen de la perra chica del bollo, sea igual al del bollo de perra chica.

Al mediodía salió el sol; vergonzosamente, pobretonamente, pero salió al fin. Tuvimos un poquito de sol. Y con esta pequeñez de sol, otro poquito de paseo animado en los Cantones, aprovechando la vuelta del roperillo. Porque fué ayer día de roperillo, jueves de reunión de laboriosas señoritas que cosen para los pobres, camisitas y enaguillas, y blusitas.

A las ocho nuevas, o las siete por la antigüedad, se asomó el arte regional aragonés, y murciano, y valenciano, a las cartilijas del Teatro-Circo. Fué un breve momento de leve homenaje a los cantos de las regiones españolas, hermanas de la nuestra.

Y se repitió la pequeña fiesta de la jota a media noche.

Todo fué ayer por pequeñas dosis. Mas no por eso fué menos sabroso cada extracto... El jugoso zumo.

UN ESPACIO A VERSOS

¡Nunca!

Al borde del sepulcro que me espera, insensible a la muerte y a la vida, sólo pregunto a mi razón dormida de tanto afán la causa verdadera.

La vaga reflexión que se apodera de un alma agonizante y dolorida, hízome ver con brusca sacudida todo lo inútil de mi vida entera.

Humanidad, que sólo ante la muerte procuras de la vida defenderte, no darás fin a tu tardío anhelo;

que al dirigir tu súplica en la tierra, tan poca vida tu gemido encierra que la verdad sorprende en el cielo.

FERNANDO CALVO.

DE LITERATURA

Una revista

Para el próximo primero de mayo se anuncia la aparición en esta ciudad de una revista de carácter exclusivamente literario, en la que colaborarán los jóvenes prosistas y poetas lucenses, ya conocidos del público, entre los que figuran Delia Tella, Evaristo Correa Calderón, Sergio Saavedra Lastra, Antonio Goy Diaz, Güicero Barreiro, Avelino E. Otero, Francisco García Martínez, José López Acuña, y otros más.

Dicha revista verá la luz tres veces al mes.

Deseamos muchos éxitos en su loable empresa a los jóvenes luchadores.

ARTISTAS GALLEGOS

Jasús Corredoira a la Habana

Nuestro amigo el genial pintor lucense Jasús Corredoira, propónese—según dice un colega corués—emprender un viaje a la Habana, llevando como bagaje artístico y como presentación gloriosa de su personalidad, algunos de los cuadros que tanta fama le dieron.

Corredoira es uno de nuestros grandes pintores, por mucho que se le discuta, y acaso precisamente por lo mucho que se le discute. Su técnica especial podrá ser más o menos amoldada a los gustos de algunos, pero de lo que no cabe duda es de que tiene un temperamento artístico extraordinario.

Si realiza la excursión a la Habana para exponer allí sus obras como hemos en una revista gallega que se publica en la capital de la isla de Cuba, es seguro que su nuevo triunfo en aquella ciudad será completo y definitivo.

Peticiones de los oficiales de Sala

Los oficiales de Sala han elevado una razonada súplica al ministro de Gracia y Justicia pidiendo las siguientes mejoras: Primera. Que las vacantes que se produzcan de vicesecretarios sean amortizadas, nombrándose para tales funciones, además de las propias, al oficial de Sala, letrado, que a la razón esté desempeñando las de secretario supLENTE en la

Audiencia donde ocurra vacante; caso de haber más de una, al que fuese más antiguo.

Segunda. Derecho preferente por orden de antigüedad a los oficiales letrados que presten servicios en Audiencias donde no hubiese vice, para que por traslado pueda desempeñar los suyos en aquellas otras donde hubiese.

Tercera. Que se les reconozcan preferencias para ser nombrados secretarios de Audiencias provinciales en las mismas condiciones que los actuales, estableciéndose dos turnos, y otro también de antigüedad, pero como vice, concediendo la mitad de las vacantes a cada turno.

Cuarta. Que para mejorar la situación se reforme la actual plantilla con cinco sueldos o plazas de 4 000 pesetas, 10 de 3 000, 28 de 2 500 y 56 de 2 000.

LOS PENADOS MILITARES

Desde el penal de Cartagena

Hemos recibido la siguiente carta que juzgamos interesante y transcribimos: Sr. Director de EL PROGRESO.—Lugo.

Ilustre Señor: En estos momentos de perdón y de ovido y de pacificación social, cientos de soldados que yacemos entre los sombríos muros de un Presidio, en su casi mayoría procedentes de la campaña de Marruecos, invocamos ¡Piedad! con lágrimas silenciosas, hijas del profundo dolor del fracaso en la vida!

Condenados fulmos a duras penas por una hora de extravío mental; mejor dicho, de irreflexión juvenil; y sin más horizonte que un pedazo de cielo ni más incentivo que el sufrimiento eterno, contritos y arrepentidos de nuestras culpas inconscientes; esperamos con ansia febril la hora de nuestra anhelada liberación.

Verdad es, Ilustre Señor, que muchos de nosotros incurrimos en grave sanción—dada la rigidez de la disciplina militar,—pero no es menos cierto que ninguno, absolutamente ninguno, dióse exacta cuenta de lo hecho y mucho menos del mal causado hasta que, despertada la razón, y cuando ya remedio no había, comprendió la gravedad del daño ejecutado.

Del dominio único es, que no fué la perversión moral que inspiró la comisión de los delitos que aquí nos recluyeron; que a pesar de haber merecido el fallo severo del Código de Justicia Militar, mantenemos incólumes nuestras cualidades de ciudadanos honrados; que nuestras aspiraciones son santas, son nobles, porque son aspiraciones de rehabilitación social.

Y siendo ello así ¿por qué consentir que se consuman tantas vidas jóvenes en la inacción, desenvolviéndose sin provecho propio ni ajeno y que aquellas ilusiones que con dulzura idílica relan en nuestras mentes naufraguen en la más espantosa desesperación?

Hora es esta de suplicar. Y ya que muy en breve se va a promulgar una amplia amnistía—caso de que no sean comprendidos en ella los suplicantes—por medio de la presente hoja le dirigimos una ferviente deprecación seguros de que, dando ese sentimiento de silencio, la acogerá solicito interponiendo su valiosa intuición cerca de los Poderes públicos con el fin de que, tan bellas esperanzas no las marchiten horribles decepciones.

Cientos de madres y hermanos derramarán lágrimas de gratitud intensa y profundamente sentida y cientos de labios, en efusión sagrada, se abrirán para bendecir a los autores de esta Obra de Misericordia.

En nombre de todos.

Luis M. Marcos.

Prisión Central de Cartagena 13 de abril de 1938.

UN LIBRO

Hemos recibido un ejemplar del nuevo libro *Hirmandade!* escrito por D. Prudencio Rovira, con el lema «Xa chegaron os días qu'os bardos anuceaban...» de Ponal.

Nos lo dedica el autor, y se lo agradecemos muy cordialmente.

Dice Rovira de su libro que es un poema de revuelta anti-caciquil donde el autor del *Campesino gallego* recoge en pájaros ardientes las inquietudes de Galicia.

Está editado en la librería de Pueyo, Arenal 6, Madrid, y cuesta 2 pesetas cada ejemplar.

Crónica judicial

SUSPENSIÓN

La causa por lesiones instruida en el Juzgado de Chantada y que se debía celebrar ayer en la Audiencia se suspendió por enfermedad del procesado.

COMENTARIO A LA GUERRA

FLANDES

por FABIÁN VIDAL

¿Qué habrá ocurrido cuando mis lectores lean estas líneas, que escribo el martes 16? Se pelea sensiblemente en Flandes y los viejos nombres—viejos de cuatro años—que brillaron en los comunicados alemanes, franceses, ingleses y belgas de los meses de setiembre, octubre y noviembre de 1914, vuelven a solicitar la atención de los comentaristas.

Yo estuve, por ahora hace dos años precisamente, en esa región donde hoy se pelea. Iprés, Bailleul, Molville, Festubert, Motereu, fueron recorridos por mi pie o en auto. La aldea de Nouve Eglise, ya en aquella sazón ruina trágica, señaló una de las etapas de mi accidentado viaje. Allí encontramos, Valdeiglesias, Carrillo y yo, a dos encajeras belgas que vivían bajo el bombardeo y que se pasaban la vida metidas en un sótano y en el bosquecillo idílico que se alzaba a orillas del Douve; sorprendimos a un chico de unos siete años que en medio de una batalla de artillería y ametralladoras, sentado junto a un matarral negruzco, chamuscado por las explosiones cercanas de las bombas, comía las fresas que acababa de coger.

Cerrado el camino de París, cerrado el camino de Amiens, fracasado el intento de ruptura, el mando alemán ha atacado en Flandes. ¿División estática? ¿Acometida a fondo? Probablemente se pensó en lo primero y en vista del éxito inicial, acordóse hacer lo otro. Lo cierto es que 20 divisiones reunidas desde el Este de B-thuno (Festubert-Givenchy) al Sudeste de Iprés (Mössines-Vytshaele) atacaron los días 9 y 10 de abril. Primeramente golpearon en el sector Justiano que guarnecía cuatro brigadas. Luego en los sectores británicos inmediatos hubo una rápida y profunda penetración táctica más arriba y más abajo del Lys. Pasado este río por Bac Saint Maur, conquistado el bosque de Plongtoert, los ingleses debieron evacuar Armentieres. Un regimiento sacrificóse y sus supervivientes serrieron después de luchas desesperadas.

Los portugueses pelearon bastante bien. Soportaron durante 36 horas un sensible bombardeo. 60 000 proyectiles largados con los nuevos gases asfixiantes y quemantes cayeron sobre sus trincheras, cavadas en un llano pantanoso. Luego, les atacaron fuerzas triples. Cedieron terreno pero no volvieron a la espalda, y se replegaron en dirección al Lawe y defendieron el paso de este riachuelo, tributario del Lys hasta que llegaron a replegarlos los ingleses.

Foch acudió a Flandes con el general Castelan y divisiones francesas y norteamericanas. El generalísimo inglés, Haig, ordenó a sus soldados que combatieran «con la espalda en la pared». Antes de que intervinieran los socorros era contenido el avance alemán. Las tres masas de ataque cambiaron sus zonas de divergentes gravitaciones y dedicáronse a hacer saltar el saliente de Bailleul. Querían, de ese modo, obligar a los anglo-belgas a abandonar el rincón de Flandes que es todavía la Bélgica libre...

¿Lo habrán logrado cuando aparezcan estos comentarios? Foch ya no es solamente generalísimo de generalísimos. Es también comandante en jefe de todos los ejércitos aliados occidentales. La unidad de mando se hizo al fin porque la batalla que se está librando probó que hay una inferioridad manifiesta en las autonomías militares mantenidas por el orgullo nacional, la geografía y la rutina.

He aquí a Foch en Flandes, en el teatro de su más renombrada victoria. Como ahora, tuvo a sus órdenes en 1914, un ejército francés, otro inglés y otro belga, y enfrente fuerzas alemanas numerosas. Triunfó de un modo que aún parece milagroso. En muchas ocasiones le rompieron la línea. Siempre la rehizo y cuando se veía derrotado, contraatacaba.

Dos voluntades supremas luchan en Occidente. De un lado está Ludendorff, el frío y metódico germano. De otro, el ingenioso y flexible latino. La Foch, el ingenioso y flexible latino. La máquina y el espíritu se oponen formidables, en bárbara contradicción apocalíptica.

De Becerreá

Una boda

En la mañana del sábado, unieron su suerte ante los altares, en la Iglesia parroquial de Tortés, la elegante señorita Pilar N. Tejo, con el simpático joven don José García de Bao, los dos pertenecientes a familias muy apreciadas en esta localidad. Bendijo la unión el Sr. Cura parroco D. Casiano Arias de Bao, siendo padrinos D.ª Carmen Bao, tía de los novios.

io emitió dictamen respecto a las condiciones por que se ha de regir el nuevo contrato de arriendo de las sillas en los paseos.

Comenzará a regir desde el primero de junio próximo hasta el 31 de mayo de 1922.

El maestro de la provincia de Lugo don Manuel Freire Balsa, ha sido propuesto en concurso de interinos para la escuela de Céltigos en La Coruña.

Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse ayer sesión nuestro Ayuntamiento. Mañana celebrará la supletoria.

Los maestros que figuran propuestos en el concurso de reingreso de interinos, deben fijarse en las condiciones, reglas y plazos para reclamar de esa propuesta, y no deben pasar la oportunidad de usar de sus derechos, para el caso de haberse cometido algún error. Quedan aún por colocar más de 1.200 maestros de la lista de 1915.

La escasez de ganado es cada día mayor, y los precios, más altos, por lo que se ha acordado en la mayor parte de los mercados continuar con la matanza de cerdos para economizar reses lanaras y vacunas.

En Madrid se cotiza: bueyes, vacas y cebones, de 275 a 290; cordero, de 375 a 380; cerdo, de 112 a 114 reales arroba al vivo.

En Barcelona: cerdos, de 3'25 a 3'30 pesetas kilo de canal; vacuno, de 2'60 a 2'80; carneros, 4'50; ovejas, 4'50; cordero, 4'55 pesetas kilo de canal.

En el mercado de Zaragoza los precios siguen altos, cotizándose: vacas y bueyes, de 2'80 a 2'90 pesetas kilo de canal; carneros, 4'40 a 4'50; ovejas, 4'30 a 4'40; cordero, 4'50 a 4'55; cerdos, de 34 a 36 pesetas la arroba de 12.600 kilos de canal.

Siendo muchos los reclutas del reemplazo de 1917 que no pudieron acogerse a los beneficios de la cuota militar por no haber querido conceder una prórroga para el pago el anterior ministro de la Guerra, se espera que les sea concedido tal derecho en la ley de Amnistía, pues, concediéndoselo a los «desertores» y «prórogos» con mayor razón debe concedérselo a los que no lo fueron.

Por el Gobierno civil se ordena las autoridades procedan a la busca y captura del recluta de la Comandancia de Intendencia Ramón Losada Abela, natural de Otero de Rey, en esta provincia, y caso de ser habido lo pongan a disposición del comandante general de Meililla.

Se ha concedido el ascenso al sueldo anual de 1.650 pesetas a D. José Somoza Eiriz, maestro propietario de la Escuela nacional 1.ª de niños del Ayuntamiento de Villalba, con la antigüedad de 1.ª del pasado marzo, a efectos del Escalafón de 1.ª del corriente mes para los económicos.

La recaudación facilitada por el ministerio de Hacienda, correspondiente a la primera quincena del mes actual, arroja un aumento

de 1.109.995 pesetas, sobre igual fecha del año anterior.

Por el Juzgado militar de El Ferrol se cita a José Sampaio, natural del Ayuntamiento de Villameá, en esta provincia, procesado por haber faltado a concentración.

La vacante del sueldo de 1.100 pesetas producida en 11 del pasado marzo por defunción de D. Gonzalo Fernández Bello, maestro propietario que ha sido de la Escuela nacional de Torbeu, en Ribas del Sil, se otorga a D. Constantino Carlabenas Pi.

DE GALICIA

CORUÑA.

El comandante general del Apostadero, comunicó telegráficamente al capitán de nuestro puerto Sr. Suances, que cerca de la costa y a la altura de Ribadesella, encontró una mina submarina a la deriva, que constituye un peligro para la navegación, y la cual al «Rita» le fue difícil extraer del mar.

Con motivo de las consultas que estos días realiza el ministro de Instrucción pública para resolver el pleito de las reválidas, los alumnos de la Escuela de Comercio de La Coruña le han dirigido el siguiente telegrama: «Ministro Instrucción.—Alumnos Escuela Comercio esperan de V. E. ratifique en justicia la supresión de las reválidas».

La «Unión Tabacalera» de La Coruña de acuerdo con las compañeras de las diversas fábricas de España, publicará en breve un manifiesto dirigido a las cigarrerías españolas, dándoles a conocer los propósitos de celebrar una Asamblea nacional de todas las fábricas, para reproducir las reclamaciones acordadas en Madrid el pasado año. Las fábricas organizadas son ocho de las que se cuenta la Tabacalera.

La Sociedad Eléctrica de Jellas (Muros), remitió al gobernador un donativo de 100 pesetas para socorro de los que estuvieron en términos en Lira.

El Sr. Toral envió las 100 pesetas al médico de Sanidad del puerto para que las distribuya.

FERROL.

No llegaron a solicitar los obreros del Arsenal modificación alguna en las horas del trabajo.

La Sociedad fijó unos anuncios a la entrada de la factoría naval expresando a los obreros que sometidos al nuevo horario oficial regirán la misma jornada que antes, por lo que se refiere a la duración, pero ajustándose, como es natural y está ordenado, a la nueva hora establecida.

En Fene se celebró la alegre fiesta gallega organizada por el popular coro de «Toxos e froles».

A la velada celebrada en el teatro concurrió tan extraordinaria concurrencia, que difícilmente hubiera podido colocarse una persona más. El coro fue calurosamente aplaudido.

Según telegrama del celoso diputado a Cortes por Ferrol, Sr. García Valerio, celebró una nueva reunión, a la que asistió el ministro de Fomento para tratar del ferrocarril de la costa.

Examinóse ampliamente el asunto prometiendo el ministro dar una solución concreta en el término de un mes, en cuyo tiempo se estudian los problemas ferroviarios.

Celebróse con toda tranquilidad la feria de Sedes, en la que hace un mes ocurrieron tan sangrientos sucesos, que algunos temían que se reprodujeran ahora.

Ante el temor de que pudieran ocurrir disturbios, asistieron varias parejas de la guardia civil al mando del teniente D. Manuel Fernández Crespo.

SANTIAGO.

El senador por la Universidad Literaria compostelana, D. José Casares Gil, dirigió al catedrático de Terapéutica, D. Antonio Novo Camelo, un telegrama saludando a todos sus electores y comunicándole haber jurado el cargo senatorial.

Asciende a 25.000 pesetas lo recaudado para las obras del nuevo edificio social de la Liga-Mutua de Señoras, casa residencia de todas las asociaciones católico-obreras de Santiago.

Nueve son las señoritas que en el Hospital provincial escuchan las lecciones del profesor auxiliar D. Casimiro Martínez para seguir el curso de enfermeras de la Cruz Roja.

El orfeón de Santiago, celebrará su anunciada velada el 2 de mayo. Después irá a la Coruña para cooperar el homenaje a Chané, como jurete santiagués. También procurará que Compostela dedique a su preclaro hijo un perpetuo homenaje.

ORENSE.

Terminados los festejos del centenario de Quevedo, regresaron a sus respectivas diócesis los Obispos de Tuy y Astorga.

Se verificó en Piñor el acto de la inauguración de las banderas de las sociedades agrarias de Reza y de Santa Eugenia.

La concurrencia fue enorme a pesar de algunas fiestas que había en distintos puntos de los alrededores.

Presidió el mitin Alfonso Varela. Ostentaron la representación de la Federación provincial de Sociedades Obreras y Agrícolas, Cesáreo Gómez y Heriberto Pérez, de la Sociedad de Santa Eugenia, Dionisio Lorenzo; de la de Canedo, José Alvarez; de la de Carracedo, José Rodríguez, y de la Juventud Socialista, Amador Cobas.

PONTEVEDRA.

El próximo día 28 debutará en el Teatro Principal la notable compañía de opereta y zarzuela que dirige el gracioso actor cómico

D. Eugenio Casals, y en la que figura el maestro Machi.

En el mar, apareció cerca de Villanueva, el cadáver del súbdito portugués José Gonçalves Arieira, cuya muerte supúose debido a un accidente casual.

VIGO.

El leader socialista D. Pablo Iglesias, visitó al comisario de Abastecimientos, para hacerle presente que en Vigo no había 300 albañiles por no disponer de cal, ya que no se disponen de vagones suficientes para transportarlo desde las caleras del Barco de Valdeorras.

Publicidad recomendada

PURA ARIAS, anuncia a las señoras y al público en general, haber recibido el surtido de sombreros para temporada de señora, señorita y niñas, así como una infinidad de artículos y otras novedades. Se admiten reformas.

PURA ARIAS RODRÍGUEZ PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 28.—LUGO.

Magnífica exposición de sombreros de la renombrada casa AUS-ELEGANTES de La Coruña que tendrá lugar del 20 al 25 del corriente mes de abril en los Grandes Almacenes de Benigno de la Mota donde el público podrá admirar al mismo tiempo el espléndido surtido de novedades para señora y Caballero ha recibido esta casa para la próxima temporada de verano.

Almacenista de vinos. Vendo mallancés y francés, o mejor dicho pesavinos. También vendo 3 C sacos vacíos. Diríjase a José Díaz Fernández, en el Mesón del Gallón (Arieiras).

Robes Modes. Comunico a mi distinguida clientela haber recibido los figurines de modas para la próxima temporada entre ellos uno Norteamericano que seguramente llamará la atención entre las elegantes de Lugo. Para mayor satisfacción y a ruego de mis clientas no repetiré ninguno de los modelos confeccionados en mi casa, originales de dicho figurín.

MARIA ABELAIRAS LOPEZ, MODISTA DOCTOR CASTRO, NÚMERO 8.—LUGO—

Balbás Recibió surtido temporada verano. ULTIMAS NOVEDADES. DADES. Junta al Circulo

VINO ONA. Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD E INACTIVIDAD. 3'50 ptas. botella.

Almoneda. Se hace almoneda de muebles en la Ruanueva 59, desde hoy, durante todo el día.

SASTRERIA La Matritense DE M. ROMAY. Taller de confección con todos los adelantos que recomienda el arte moderno. Calle de la Cruz, núm. 1. Primer piso (ESQUINA A LA DEL CONDE PALLARES) LUGO.

RETALES, bordados y entredoses, piezas y al tirón. Hay cosas muy bonitas y económicas en

CASA ARTURO. Mercería y novedades. Doctor Castro.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO. Traslado su bufete a la Avenida de Marret (Puerta de la Estación), 2, 2.ª

Se solucionó un problema

Si señor; en el acreditado DESPACHO DE LOS LEGÍTIMOS VINOS DE QUIROGA, Cruz 20, se recibió una partida de carbón de cepa, hecho en condiciones especiales para alimentar cocinas económicas.

En este mismo despacho se expende leña de roble blanco en pequeños trozos para cocinas y carbón de blanca. El vino se expende a 20 céntimos el cuartillo.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO. TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA. Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS. San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Alonso MEDICO-CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 85 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 1.ª A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO. Hay timbre en la puerta. Teléfono 71

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C. DELEGACION EXCLUSIVA DE FABRICAS ESPECIALISTAS Oficinas y Exposición: Polcarpo Sanz, 31.—VIGO. Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor. Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas. Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas. Alumbramiento de aguas (pozos artesianos). Presas y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería. Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas. Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata Plomo, Llaves.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Re-casens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONLES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofreció sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO TELEFONO NUMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Instituto Microbiológico Regional DIRECTOR: DOCTOR R. SALAZAR.—BADAJOZ PRODUCTOS SUERO ANTIDIFTERICO de Caballo I. M. R. Tratamientos antirrábicos SUERO ANTIDIFTERICO de burro I. M. R. Vacuna ANTIVARIOLICA de ternera glicerina y comprobado su poder y pureza. Vacunas autógenas, antiftíficas y antiparatíficas y contra la fiebre MALTA. Pidáanse nuestros productos en las buenas Farmacias, exigiendo nuestra marca. Muestras gratis a disposición de los señores médicos que lo soliciten a este Instituto Bravo Murillo, 13, bajo.—BADAJOZ

VAR EDADES
UN CUENTO

La prosa de la vida

¡Ya yo en un tranvía, muy abstraída en la lectura de un periódico, cuando de pronto, sentí que unas manos me tapaban los ojos. En la suave presión de los dedos pude comprender que se trataba de «manos blancas» y, por lo tanto, no me ofendí. Aparté cuidadosamente aquella «venda» y me volví hacia el asiento de trás para saber quien era la persona que se tomaba conmigo aquel pequeño atrevimiento.

Grande fué mi sorpresa al ver que se trataba de Margot Sanard, antigua alumna del Conservatorio de París donde la conocí quince años antes, y habrían pasado unos doce años que volviese a verla ni tener noticias suyas, debido a unas palabras que tuvimos por haberle «quitado» yo, inconscientemente, un novio tan insignificante que no valé la pena hablarle de él.

Como, a pesar de todo, yo quería y sigo queriendo a Margot, me alegré mucho de volver a verla y, más aún, de que ella misma borrara el «agravio» por medio del cariñoso procedimiento que ha relatado antes.

Me presentó como esposo al caballero que la acompañaba, y yo, mientras cambiaba con él un saludo, me pregunté por qué se había casado mi amiga con aquel hombre cincuentón, feo, gordísimo y tan ordinario que valía más condenarse a soltería perpetua que aguantar un marido semejante. Recordé el temperamento exquisitamente artístico de Margot, que se ponía de relieve al interpretar de un modo insuperable los Nocturnos de Chopin, y no me cabía en la cabeza que una mujer tan sentimental pudiese querer a un hombre como el que acababa de presentarme.

Dijéronme que estaban en viaje de bodas y me dieron las señas de su hospedaje.

Al oír pronunciar el nombre de una fonda económica, me fijé en la

indimentaria del reciente matrimonio; no se trataba de un rey del dólar, cuya fortuna pudiese deslumbrar a Margot. No siendo así ¿estaría loca mi amiga?

Y me despedí, anunciándoles mi visita, que tenía doble objeto: abrazar a mi amiga y saber el móvil de su extraño casamiento.

Margot me recibió en su hospedaje con fraternal cariño. Por cumplido la preguuta por su consorte, y me dijo que acababa de salir de precisión que tardaría más de dos horas en regresar.

Estas palabras referentes al marido fueron pronunciadas por mi amiga en un tono tan especial, que comprendí sería siempre una víctima resignada, no una mnjer que protesta de su suerte y, tarde o temprano, se toma la revancha.

La interrogué con los ojos más que con la palabra, y ella, que estaba dispuesta a expansionarse conmigo, habló así:

—Poco después de terminar los estudios en el Conservatorio murieron mis padres. Mis hermanos y yo regresamos a España, dispuestos a trabajar para vivir, pues no teníamos más capital de la salud y la honradez. Mis hermanos fueron desfilando: uno está en América, ganándose la vida penosamente; otro anda por provincias hecho un desgraciado, y el único que ocupa una posición regular el que vivía conmigo, se casó con una mujer tan egoísta que le dolía una peseta que yo les gastase, y tan dominante, que en seguida me puso a mal con mi hermano, su marido. Yo por el buen parecer no abandoné aquella casa donde se me trataba tan injustamente, y esforzábame por ganar cuanto

podía para no ser gravosa a aquel matrimonio que me miraba como a una extraña. Pero como mi profesión era música y este arte es un artículo de lujo muy mal pagado, resultaba que algunos cursos las lecciones de piano apenas me producían los bastantes para pagar mi pupilaje y tuve muchas veces que ayudarme bordando «para fuera». Ya ves—añadió sonriendo con amargura—de qué me ha servido ser un primer premio del Conservatorio. En cambio las monjitas, que son muy ineptas para la música, ganan el dinero que quieren dando lecciones. ¡Oh! Ya pensé en hacerme monja: el convento es una solución para una mujer desesperada, pero no tenía vocación y me pareció más honrado seguir sufriendo y encareciendo la esperanza de un matrimonio que me librara de aquella situación. Mi ideal era casarme con un notable artista, ya fuese pintor, músico, poeta, etc. No me importaba el género que cultivase, pero si que fuese un hombre inspiradísimo, a quien yo secundaría poniendo en el trabajo y en las ideas todo mi corazón, todo el esfuerzo de mi voluntad...

—Y tus excepcionales aptitudes, pues has nacido para cultivar el arte en todas sus manifestaciones.

Margot agradeció mi elogio; luego continuó:

—Pero el destino me negó esa dicha, pues jamás se me presentó el artista de mis ensueños, y cansada de esperarle, al cumplir mis treinta años, decidí cargar con ese buen hombre, que tiene la educación de un analfabeto y oye hablar de arte como si oyese una lengua extraña y desconocida; pero me quiere mucho y posee una renta de cien duros al mes.

GANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.



ficio, siempre vale más contemplar a ese buen hombre que vivir en una lucha sorda, pero terrible, donde el favoritismo triunfa sobre el mérito.

Margot suspiró, diciendo: —Las mujeres como nosotras somos muy desgraciadas, Alicia. Pasamos nuestros mejores años soñando con un ideal que haría nuestra felicidad, y luego nos vemos obligadas a renunciar a él porque hay algo que pesa sobre nuestra voluntad, haciendo que nuestros destinos se encaucen de un modo muy distinto al que nosotras deseamos.

—Ese algo que dices tú, es «La losa de los sueños», como dice Benavente.

—Es la prosa de la vida—me rectificó ella rompiendo a llorar.

Alicia SZAFFYE.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

Consultorio jurídico-administrativo

Agencia general de negocios

MATRICULADA

Nilo Fernández Castro y Antonio de Cora Sabater

ABOGADOS EN EJERCICIO

ANTONINO RODRÍGUEZ

PROCURADOR

El CONSULTORIO cuenta con la colaboración de varios abogados, especializados en materias de Derecho civil, administrativo, penal, mercantil y canónico.

La AGENCIA, se encarga de:

Representaciones de Ayuntamientos. Habilitaciones para cobro de sueldos y pensiones. Administración de fincas rústicas y urbanas. Gestiones para facilitar compraventas, alquileres y arrendamientos de bienes. Obtención de toda clase de documentos en oficinas públicas. Representaciones de sociedades navieras, de seguros e industriales. Corresponsalías de periódicos y revistas. Cobro de cantidades en metálico. Asuntos e informes comerciales y demás cuestiones que puedan ser objeto de la Agencia.—Concieros con varios periódicos para la publicidad de anuncios y reclamos.

OFICINA: Obispo Aguirre, 2, bajo.

LUGO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO

Médico - Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5 2º

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela.

Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento.

Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas.

Imprenta de EL PROGRESO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted, lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgana de vivir, novela, de Seraffn Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuadernillos de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieve.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanrele.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

D. de profesión..... domiciliado en

..... calle.....

..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria.

Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacifico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA.

VIGO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.